
云南省卫生健康委关于进一步加强食品

安全企业标准备案管理工作的通知

（征求意见稿）

根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例，结合我省实际，现就进一步加强食品安全企业标准（以下简称 企业标准）备案管理工作提出以下要求：
一、企业标准备案性质和范围

企业标准备案是指卫生健康行政部门将企业标准中食品安全相关内容材料进行登记、存档、公开、备查的过程。鼓励食品生产企业制定严于食品安全国家标准或云南省食品安全地方标准的企业标准，报州市以上卫生健康行政部门备案。严于是指企业标准中至少有一项食品安全指标严于国家标准或者地方标准的规定。

除以上情形之外的企业标准，各州、市卫生健康行政部门不予备案。
二、企业标准备案实行分级管理
省级卫生健康行政部门负责乳制品、保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品、特殊膳食食品和其他食品共6类企业标准备案。

州市级卫生健康行政部门负责茶叶及相关制品、粮食加工品、酒类、食用油、油脂及其制品、调味品、肉制品、饮料、方便食品、饼干、罐头、冷冻饮品、速冻食品、薯类和膨化食品、糖果制品、蔬菜制品、水果制品、炒货食品及坚果制品、蛋制品、可可及焙烤咖啡产品、食糖、水产制品、淀粉及淀粉制品、糕点、豆制品、蜂产品等26类企业标准备案。

省卫生健康委委托省卫生健康综合监督中心（以下简称省监督中心）为省级企业标准备案办理机构。州市卫生健康行政部门可指定本级卫生监督机构作为企业标准备案办理机构。企业标准备案办理机构在备案过程中，应当做好国家和地方食品安全标准及相关政策的咨询答复，为企业备案提供优质服务。

三、切实落实企业主体责任

食品生产企业是食品安全第一责任人，对备案的企业标准内容真实性、合法性负责，企业标准在本企业内部适用。  

企业标准应当包括食品原料（包括主料、配料和使用的食品添加剂等）、生产工艺以及与食品安全相关的指标、限量、技术要求。企业标准的编写应当符合GB/T 1.1《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》的要求。企业标准的编号格式为：Q/（企业代号）（四位顺序号）S-（年号）。

食品生产企业应严格贯彻落实法律法规和食品安全国家标准、地方标准的要求，并密切跟踪食品安全标准变化情况。

四、优化企业标准备案流程 
为贯彻落实国务院简政放权精神，进一步优化备案流程，企业可登录云南省政务服务网（网址：http://zwfw.yn.cegn.cn）进行网上申报备案。省监督中心及各州市应指定专人做好相应备案信息的维护。

五、规范企业标准备案管理

自2022年7月1日起，全省企业标准备案工作统一从云南省政务服务网上办理。企业标准备案工作要在规定时限内办结。省监督中心要加强对全省企业标准备案工作的培训、指导，建立企业标准备案考核机制，每年抽取各州市不少于10%的企业标准进行备案质量考核并定期通报，督促各地按备案时限、备案流程、备案要求办理。

附件：云南省食品安全企业标准备案程序
附件：

云南省食品安全企业标准备案程序

一、公示

企业标准备案前，食品生产企业应当将企业标准文本及编制说明进行公示，可由企业自行公示，各州市以上备案办理机构也可指定网站进行公示，公示期为5个工作日。企业应当对公示期收到的质疑意见进行处理，合理的应当采纳，不采纳的应予以说明。

二、申请

（一）网上注册。企业登录云南省政务服务网（网址：http://zwfw.yn.cegn.cn ）进行备案企业信息注册。

（二）上传资料。登录备案平台上传备案材料包括：食品安全企业标准备案登记表；企业营业执照（含企业法人身份证明）；企业标准文本（含企业标准编制说明）；保健食品备案还需上传批件。

三、备案

各州市以上备案办理机构对符合下列条件的企业标准备案资料进行备案登记：

（一）企业所在地位于本州市辖区内。 

（二）企业提交的资料齐全。

（三）企业标准中至少有一项食品安全指标严于食品安全国家标准或者云南省食品安全地方标准相应规定；其他食品安全相关内容符合相应的食品安全国家标准、云南省食品安全地方标准及相关规定。

（四）需公示材料经过不少于5个工作日的社会公示。

不符合上述条件的，州市以上备案办理机构应当在5个工作日内告知企业。符合上述条件的，州市以上备案办理机构应当自接收备案资料之日起7个工作日内完成备案，在备案标准文本封面加盖“云南省食品安全企业标准备案专用章”，注明备案号，备案号编排格式：53 XXYYYYS-（年代号）（XX为省级或州市行政代码， YYYY为四位顺序号），作为企业标准备案凭证，并存档备查。

四、修订或废止

已备案的企业标准有下列情形之一的，企业可以修订或废止企业标准：

（一）有关法律法规规章和国家标准、地方标准发生变化的。

（二）企业生产工艺、食品原料（包括主料、配料和使用的食品添加剂）或配方发生变化的。
    （三）食品安全监管部门在监管过程中发现问题的。
    （四）其他同类企业发生重大食品安全事件且与标准有关的。
    企业标准修订备案后，原备案的企业标准自动废止。

已备案的企业标准食品安全相关内容与食品安全国家标准或者云南省食品安全地方标准冲突的，该备案的标准自行废止。

五、公布

各州市企业标准备案部门每季度向省监督中心报送备案的企业标准PDF文本和名单，省监督中心汇总后报省卫生健康委，并将企业标准PDF文本在省卫生健康委官网公布，各州市也可指定网站公布当地备案的企业标准，供公众免费查阅、下载。

六、其他事项

现有企业标准备案管理要求与本通知不一致的，以本通知为准。
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